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Введение

    Сколько их больших и малых, сел и деревень разбросано по России. Наше село Семеновка имеет давнюю, полную интереснейших событий историю.

А сколько добрых, трудолюбивых россиян вскормила семеновская земля! Семеновцы гордятся своими земляками: Голотин Михаил Митрофанович-профессор кафедры «Ремонт машин и технология металлов» Подольской государственной Аграрно-технической академии на Украине, заслуженный учитель Российской Федерации - Салоутина Татьяна Ивановна, герой Советского Союза – Михаил Ефимович Ерещенко, ученый, доктор филологических наук, профессор Харьковского университета – Федор Филиппович Медведев и многие другие. Все они родились на семеновской земле. Истоки их свершений, наград и званий – наше удивительное село, их корни здесь, в Семеновке.
    В 2011 году все прогрессивное человечество, вся Россия отмечает пятидесятилетие со дня первого полета человека в космос. 2011 год в России объявлен годом космонавтики. В коридоре нашей школы висит огромный снимок с. Семеновка, сделанный из космоса (рис.1). Дома кажутся малюсенькими квадратиками, но улицы узнаваемы.

    Какое же еще отношение к космосу имеет наше село? Оказалось, у нас есть земляк, имеющий прямое отношение к изучению космоса. Это Авдеенко Николай Семенович (рис.2).
1.   Н.С. Авдеенко – член Федерации космонавтики СССР

Родился Авдеенко Н. С. в октябре 1938 года. На детство  Николая Семеновича выпало трудное время. Но уже тогда Николай мечтал заниматься авиаспортом, мечтал побывать во многих местах, писать, фотографировать, оставляя для потомков самое интересное из увиденного.

Работать начал рано, после 8 класса устроился учетчиком-заправщиком на МТС. Первую зарплату отдал матери,  она купила сыну очень модную по тем временам куртку на молниях.

В армии служил на О. Сахалин, после службы в армии поехал в Томск, поступать в институт радиоэлектроники, на факультет радиоуправления. Из демобилизованных парней были набраны две группы по специальности «радиоуправление беспилотными средствами дл инженерного обеспечения ракетных комплексов земля-воздух. После учебы  в институте распределили в Новосибирск, на «почтовый ящик», где он проработал 11 лет. Окончил аспирантуру при Сибирском отделении АН СССР, занимался прикладной лазерной электроникой. Был активным членом общества «Знание».

Приехав в 1977 году в республику Молдавия, сразу же включился в деятельность местного филиала этой всесоюзной  организации.  В Бельцах к тому времени сформировалось астрономическое общество, так что  сторонников открытия в городе планетария было достаточно. «Я тогда работал на заводе имени Ленина, и мои профессиональные интересы и задачи пересекались с серьезными увлечениями космической темой, обладавшей силой притяжения не меньше, чем земное».
В качестве руководителя технико-экономической секции общества «Знание» Николай Семенович, выступал на предприятиях города и в планетарии с лекциями о космосе, использовании его достижений в народном хозяйстве. Вот как рассказывает об этом Николай Семенович: «Надо сказать, интерес к космонавтике тогда был огромный, слушатели жадно ловили любую информацию, включались в дискуссию, и обычно в зале царила атмосфера подъема, воодушевления, ведь освоение космического пространства было нашей общей победой и общей надеждой. Когда планетарий заработал в полную силу, сюда приезжали известные личности. В их числе- Г.Гречко (рис.3), начальник космодрома «Байконур», В. Фадеев (рис.4) и многие другие. В честь запуска первого в истории человечества искусственного спутника ежегодно в октябре в планетарии проходили месячники, в ходе которых демонстрировались фильмы, слайды, готовились доклады, организовывались фотовыставки»
По долгу службы Н. С. Авдеенко нередко бывал в Москве и, конечно, поддерживал тесные связи с Федерацией космонавтики по просьбе руководства планетария привозил из Москвы литературу, различные материалы. Поездки в столицу открывали возможности для общения с замечательными людьми. С одним из них, заместителем председателя Федерации И. Г. Борисенко (рис.5), Николай Семенович по-настоящему подружился. До войны Борисенко служил в Бельцах, позднее не раз бывал в Кишеневе. Иван Григорьевич стоял у самых истоков космонавтики, принимал участие в подготовке пилотируемых полетов. Он мог рассказать много любопытных, и в том числе малоизвестных фактов, случаев. Не менее познавательными были встречи с уфологами, сотрудниками Научно-исследовательского информационного центра по изучению  НЛО и аномальных явлений. Новыми впечатлениями Николай Семенович делился со своими слушателями в Бельцах. У Н. С. Авдеенко богатый и интереснейший архив, в котором бережно хранятся чрезвычайно увлекательные и весьма спорные материалы, например, о полете трех германских астронавтов, отправленных якобы в космос еще в период третьего рейха и вернувшихся целыми и невредимыми через 47 лет, о том, как под Калахари были сбиты гуманоиды, о нештатных  ситуациях, не раз возникавших во время полетов, о действительных причинах гибели ряда космонавтов. Сотрудничал Авдеенко с начальником 1 отряда космонавтов  Е.А. Карповым (рис.6), создателями ракетно-космической техники И. Меркуловым и Б.Никольским, с женой академика М. Янгеля - И. Стрижевой-Янгель. В архиве Н. С. Авдеенко есть уникальная фотография (рис.7), которую подарил ему Иван Григорьевич Борисенко, на ней изображен автограф первого землянина, побывавшего в космосе - Юрия Алексеевича Гагарина. Сделана она 12 апреля 1961 года на месте приземления первого космонавта земли, в Энгельсе. Являясь спортивным комиссаром Федерации авиационного спорта СССР,   Борисенко зарегистрировал абсолютный рекорд полета Ю. Гагарина. Именно этот момент и запечатлен на снимке. У фотографии особенная история. Дело в том, что снимок так и не увидел свет без ретуши. Потому что на заднем плане, за спинами Гагарина и Борисенко, в кадр попал военный, а по существовавшей тогда в нашей стране официальной версии исследование космоса велось исключительно гражданскими ведомствами в мирных целях. Долгое время правда была закрыта от людей. По мнению Авдеенко от этой излишней секретности мы значительно проиграли с точки зрения истории, и в объективности вообще. Складывалось искаженное представление об истинном положении в космонавтике: результатах исследований, программах, фактических затратах, полезности народному хозяйству и т. д. 

К 35- летию со дня первого полета человека в космос  в газете муниципального совета «Голос Бэлць» была опубликована статья «О космосе ходят легенды и… анекдоты», в ней доктор технических наук (рис.8), в недалеком прошлом активный член Федерации космонавтики СССР возмущался: «Немало слухов до сих пор и вокруг имени Гагарина. Чего только не пришлось прочитать в прессе за последние годы! Говорили даже, что Гагарин вообще никуда не летал. А «Московский комсомолец», например, в 1996 году высказал предположение, что воздействие космоса все же не прошло для первооткрывателя бесследно.

Это правда, что врачи накануне первого полета опасались за рассудок космонавта. Но Гагарин перенес полет прекрасно. Врач записал: 12 апреля 1961 года, Юрий Гагарин, русский, время осмотра - 14 часов 10 минут по московскому времени. Кровяное давление 125 на 80 , пульс 68, оживлен. Подробно рассказывает о полете… Неприятных ощущений не испытывает. Полет длился 104 минуты».
Возмущение у Н. С. Авдеенко вызывает и тот факт, что в 90х годах в павильоне «Космос», которым так гордилась ВДНК, «Аполлоны», «Союзы» и другое уникальное оборудование потеснила постоянная выставка-продажа иномарок.

Время не умаляет значения события, произошедшего 12 апреля 1961 года. Солнечному весеннему утру предшествовала многолетняя кропотливая работа большого коллектива специалистов.

 Завеса секретности, которой всегда была окутана эта сфера исследований, порождала массу домыслов. В одной из газетных публикаций в рубрике «очевидное - невероятное» была напечатана статья Н. Авдеенко «Космонавтика: правда и мифы». В ней Авдеенко развеивает слухи и домыслы, возникшие вокруг этой темы. Позволим себе процитировать отрывки из данной статьи:
«Первый и самый грандиозный миф.

Гагарин не летал в космос. По крайней мере, так утверждают некоторые зарубежные «знатоки» и в их числе венгр И. Немире в своей книге «Гагарин – космическая ложь». По версии автора, в корабле «Восток» находился сын известного авиаконструктора В. Илюшин. После неудачного приземления выглядел он неважно и совсем не походил на «советского героя». А поэтому решено было подобрать парня с симпатичной улыбкой и хорошими анкетными данными, который бы стал олицетворением грандиозного успеха нашей науки. Вот почему человек с такой «страшной тайной» не мог долго прожить. Илюшин скоро попадает в катастрофу……

В западной печати, в частности, издании НАСА «скрытые советские аварии»(1988год) перечисляется целый ряд фамилий людей, погибших в СССР в разное время при освоении космоса. Называются даже целые экипажи, потерявшиеся во Вселенной. Однако позвольте напомнить, что до конца 1960 года в Союзе не было пилотируемых аппаратов, что, кстати подтверждают и материалы докладов Конгрессу США (1967год)  и рассекреченная информация ЦРУ (1960-1975 года), в которых нет и намека на тайные советские полеты и уж тем более жертвы.

                                     Были ли наши на Луне?

Не были. А вот упорные слухи о том, что были и не смогли вернуться, ходили, признается командир лунного экипажа А. Леонов. Не могли за океаном пережить, что нищие Советы лидируют в освоении Вселенной. А поэтому в послании конгрессу Кеннеди предписывает «дать достойный ответ, удивить мир, показав свою мощь и богатство; программу выполнить на пределе финансовых возможностей нации». С.П. Королев, понимая, что за Западом нам не угнаться, предлагает отказаться от дорогостоящей высадки на Луну, ограничиться облетом ее и тем самым опередить США. Безусловно, и здесь был риск: успех предприятия зависел от ювелирности выполнения уникального способа торможения корабля – «двойного нырка» в атмосферу. А тут еще подножка, сверхсекретная ракета носитель, которая готовилась вынести наш экипаж к Луне, была детально воспроизведена в одной зарубежной ярмарке в…Москве. Вычислить, кто так постарался, удалось, но скромный инженер успел собрать вымпела и грамоты за победу в соцсоревновании и исчезнуть с Байконура.

 Когда техника и экипаж были готовы к старту, наверху засомневались в целесообразности выполнения программы. Ее судьбу решили не специалисты, а политики. Лунный проект стали сворачивать и еще больше засекретили.

                                  Март 1965 год.

Подготовка выхода человека в открытый космос идет полным ходом. Сообщение о том, что американцы в мае планируют ту же операцию, подстегнуло всех – пальму первенства не уступим. А в результате…
Семь внештатных ситуаций в одном полете длительностью более суток. 12 минут длилось пребывание А. Леонова за пределами корабля. Из-за отсутствия в скафандре системы контроля по инструкции от космонавта требовалось безостановочно говорить, докладывая обо всех действиях. Но, наконец, возвращение. И – раздувшийся скафандр не может войти в шлюз камеры. Только немыслимые усилия обреченного, его сообразительность и самообладание спасают ситуацию. Дальше больше: отказывает система навигации корабля, и посадку приходится осуществлять вручную, выбирая через иллюминатор ориентир. Приземлились не в Казахстане, а в глухой пермской тайге. До жилья месяц ходу, мороз 30 градусов. О судьбе экипажа еще никто ничего не знает, а в газетах успокоительное: «Герои космоса отдыхают на обкомовской даче». Именно после этого случая создается группа по изучению выживания в экстремальных условиях». 
Теме космоса Николай Семенович был предан многие годы. Встречи с создателем ракетных комплексов Б. Никольским, с женой академика М. Янгеля-И. Стрижевой-Янгель, космонавтом А. Джанибековым (рис.9)   стали незабываемыми.
В 1983 году Н. С. Авдеенко стал членом Федерации космонавтики.
5 декабря 1978 г. была создана Федерация космонавтики СССР, впервые было разработано "Положение о Федерации космонавтики СССР". Основными задачами ФК СССР в то время были определены: 

- пропаганда достижений Советского Союза в освоении космического пространства, 

- содействие НИИ и КБ космического профиля в решении вопросов проектирования, создания и испытаний ракетно-космической техники, 

- проведение мероприятий по объединению ветеранов ракетно-космической техники и их работы по секциям, в зависимости от вида космической деятельности, 

- организация и проведение научных чтений по истории космонавтики, 

- укрепление связей и активной работы ветеранов космонавтики с молодежью, школьниками и студентами ВУЗов, 

- участие в международных космических симпозиумах и форумах, 

- выпуск памятных знаков, конвертов в дни запуска пилотируемых космических кораблей и по случаю юбилеев выдающихся деятелей космической науки и техники, 

- издание книг по вопросам космонавтики, 

- участие в организации выставок по космонавтике в соответствующих экспозициях Выставки достижений народного хозяйства СССР, 

- защита интересов СССР по космонавтике в международных форумах и комиссиях ФАИ. 

Через общество «Знание», в печати Авдеенко вел обширную работу по разъяснению программ исследований в космосе, использованию результатов для земных задач. [1,2,7,9]
     2.   Н.С. Авдеенко - журналист
     Н.С. Авдеенко удивительный человек. Круг его интересов широк. Занимался парашютным спортом – стал членом Федерации Космонавтики СССР. Мечтал писать, фотографировать – стал внештатным корреспондентом газеты «Голос Бэлць», пишет профессиональные статьи.

      Писать начал еще в «Пионерскую правду». Спрашивал, почему в Исландии лед и капитализм, а люди живут лучше. Зачем столько нефти отдаем на Запад? Писал часто и много. При Высшей партийной школе закончил двухгодичный курс повышения квалификации для редакторов газет. Тесно сотрудничал с газетой «Вечерний Новосибирск», «Рабочая трибуна», «Социалистическая Молдавия». Будучи пытливым публицистом, затрагивал важные проблемы современности: экология, сельское хозяйство, народное образование, здравоохранение, культура, физкультура, спорт и туризм.  

         Родившийся и выросший в Советском Союзе, получивший образование в Новосибирске, занимавшийся наукой в Сибирском Отделении Академии Наук СССР, Н. С. Авдеенко не принял и не принимает развала СССР, поэтому во всех его статьях, интервью с различными деятелями разных стран, красной нитью проходит мысль о необходимости теснейшего сотрудничества ученых, деятелей культуры, образования, врачей и спортсменов бывших союзных республик, а также стран дальнего зарубежья.
         Так, например, в рубрике «Интервью по вторникам» газеты «Голос Бэльц» Н. С. Авдеенко поднимает очень важную проблему: 

  «С момента своего возникновения человеческое общество решает проблему, как прокормить себя, то есть дать пищу все увеличивающемуся числу людей, и в тоже время не навредить природе, не нарушить ее первозданное равновесие. В противном случае рано или поздно придется платить очень большую цену. В наши дни проблема экологии стоит особенно остро. Несмотря на применение, притом в значительном количестве удобрений, пестицидов, использование современных технологий, перспективных сортов. В последнее двадцатилетие наметилась тенденция к снижению урожайности целого ряда культур. При этом возросла опасность загрязнения окружающей среды, истощаются природные ресурсы, ширится эрозия почвы, в ней теряются органические вещества. Дальнейшая интенсификация земледелия ведет к увеличению стоимости каждой дополнительно полученной единицы продукции». Чтобы обсудить эти вопросы, Н.С. Авдеенко встретился с доктором сельскохозяйственных наук, академиком Международной Академии экологии и безопасности жизнедеятельности, директором научно-исследовательского института полевых культур «Селекция» Борисом Павловичем Боинчаном. Задал ему вопросы о защите почв на государственном уровне. В разговоре была затронута тема о существующем механизме экологической оценки результатов человеческой деятельности, который на сегодняшний день является несовершенным, так как не учитывает все ее пагубные воздействия на окружающую среду и за  это расплачивается человечество уже сейчас.

        Авдеенко Н. С. давно стал городским жителем. Но любовь к селу, земле сопровождает его всю жизнь. Поэтому вопросы сельского хозяйства всегда волнуют Николая Семеновича. Встречаясь с делегацией из Израиля, специалистами из Научно-исследовательского института полевых культур, Н. С. Авдеенко интересовался научным и практическим результатом стационарных опытов и исследований, проводившихся на полях института. Оказалось, что длительные опыты института ЮНЕСКО оценило как «Памятники человеческой цивилизации и национального достояния», потому что они позволяют оценивать степень вмешательства человека в природу, отслеживать не только изменения урожайности культур под воздействием того или иного агрономического приема, но и изменения почвенного плодородия, главным образом органического вещества почвы. Такая информация важна, как для практического использования ее земледельцами при планировании деятельности, так и для осознания общепланетарной роли почв. В частности, длительные опыты позволяют оценить «парниковый эффект» на планете и наметить меры по снижению его отрицательных воздействий.
      Благоприятным фактом Николай Семенович считает создание при Научно - исследовательском  институте «Селекция» создания опорного пункта научного учреждения Санкт-Петербурга.

     Создан он на базе Всероссийского института растениеводства имени Н.Вавилова, где знаменитым академиком и его учениками собрана уникальная коллекция семян различных видов культур со всех континентов планеты. Положительно оценен и факт поставки институтом в Россию семенного материала. Уже получены положительные результаты при внедрении гибридов подсолнечника на черноземах Воронежской. Курской, Ульяновской, Самарской областей. Душой болеет Николай Семенович за состояние Воронежских черноземов, родная земля остается родной, ведь еще мальчишкой ездил по колхозным полям, добросовестно выполнял обязанности учетчика, вникал в тонкости сельскохозяйственных работ. Поэтому и сейчас волнует Николая Семеновича состояние озимых посевов,

виды на урожай.[3,4]
      3. Николай Семенович Авдеенко – уполномоченный по внешним связям  примэрии  муниципии Бэльц  Республики Молдова

       С 1977года Авдеенко работал в Научно-Исследовательском институте «РИФ» Производственного объединения имени В. И. Ленина.

       С 1987 года был ученым секретарем НИИ «РИФ», начальником сектора координации внешних связей. Занимался вопросами науки, составлением программ на перспективу, поиском заказов. И хотя с 1976 года решением Совета по физико-математическим и техническим наукам Сибирского Отделения Академии Наук СССР Авдеенко Николаю Семеновичу была присуждена ученая степень кандидата технических наук, главным направлением его работы стали внешнеэкономические связи.

    До 1991 года, до развала СССР работа организовывалась от имени Союзного государства, а потом примэрия города Бэльц стала выступать на международной арене от имени государства Молдова. Современная примэрия выполняет функции маленького министерства иностранных дел.

      Вот как об этом рассказывает Николай Семенович: «Подобные службы и отделы создаются при органах местного управления. Это скорее суровая необходимость, чем дань моде. И вот почему. Раньше предприятия работали по плану: все организовано, отлажено, «портфели» загружены на годы вперед, сырья вдоволь… Только трудись. А потом ситуация круто изменилась. С распадом союза бывшие республики захлестнула волна суверенизации. Ставшие независимыми государства пожелали жить по своим законам и правилам. В одночасье были разорваны отлаженные сети, потеряны традиционные источники сырья, гарантированные заказы, рынки сбыта. Сейчас начинается новый процесс, направленный на реанимацию экономики.
   Служба внешних связей и призвана налаживать. координировать торговые, научные, производственные отношения с деловыми партнерами республики в ближнем и дальнем зарубежье. 

   Семь  культурно-национальных общин связывают представителей национальных меньшинств со своей исторической родиной. Налажены деловые связи между примэрией и посольствами России, Турции, Польши, Китая, Украины, Белоруссии, с миссией ОБСЕ в Республике Молдова. В акционерных обществах «Фламинго», «Бэлцана»,  ПО «Молагротехника» под эгидой международных компаний ведутся работы по реструктуризации производства по программе – «Пилот». Приглашают Бельцы к взаимовыгодному сотрудничеству города Назарет, Иллит (Израйль), Дюла (Венгрия), Лариса (Греция). Недавно у нас побывали представители Лейкленда (штат Флорида США), посол Республики Польша с предложением о деловом партнерстве.

       У Николая Семеновича особое отношение к связям с бывшими Союзными республиками. В 2003  годы в городе Бельцы побывал с официальным визитом Николай Рябов, чрезвычайный и полномочный посол Российской Федерации в Молдове. Обе стороны выразили желание сотрудничать, посол Николай Рябов выразил надежду, что бельчане сыграют заметную роль во всех сторонах плодотворного молдо-русского сотрудничества. В этой встрече принимал активное участие Авдеенко Н. С. [3,5,8]
Заключение
           Вот и подходит к концу мой рассказ о простом русском человеке, с интересной судьбой которого с удовольствием познакомились.

    Из воспоминаний Костенко Антонины Ивановны, 1938 года рождения, жительницы села Семёновка:
   «С Николаем мы вместе выросли, учились в одном классе. В начальную школу, она находилась тогда на улице Рассвет, ходили вместе, а потом учились в семилетней школе, которую закончили в 1952 году. После этого Николай учился в средней школе села Русская Журавка Верхнемамонского района.

    Мать Николая была простой колхозницей, отец работал кузнецом, потом бригадиром колхозной бригады. Простая, дружная семья, четверо детей. Николай учился хорошо, был очень ответственным и толковым парнем. Запомнился своей необыкновенной скромностью и застенчивостью. Никогда никого не обижал, с девочками всегда дружил. Обычный паренёк, пытливый, любознательный. Вместе со всеми катался на санках, играл с ребятами. Многого добился в жизни, я всегда радовалась его успехам». 

     Однажды услышала такую фразу: «Лучшие люди России вышли из провинции». Занимаясь сбором информации о нашем земляке, я многое узнала. Чтобы достичь успехов в жизни, надо многое уметь. Прежде всего,  развивать себя, развивать свои личные качества. Жизненный путь Николая Семеновича Авдеенко тому подтверждение. Чтобы заниматься  изучением космоса,  не обязательно становиться космонавтом, можно стать членом Федерации космонавтики и заниматься работой по разъяснению программ исследований в космосе, развитию техники и технологии, как это сделал Авдеенко. 

   За что и был в честь 40-летия первого полёта человека в космос, как бескорыстный рыцарь космоса, популяризовавший успехи советской космонавтики, с огромным энтузиазмом распространявший знания о вселенной награжден почетным дипломом имени Юрия Гагарина и Почетной Грамотой Федерации в честь 30-летия полета первого космонавта (рис.9).

   Интересуешься журналистикой? Пиши статьи, поднимай волнующие темы и доноси свои мысли и рассуждения до читателей.

   Есть способности к занятию какой-либо наукой? Изучай эту отрасль науки досконально и станешь учёным.

   Волнуют политические вопросы? Вникай в их суть и становись активным участником политических событий.

   Семеновский паренек мечтал об авиаспорте, и стал членом Федерации космонавтики, писал заметки в «Пионерскую правду» и стал известным в Молдавии журналистом. Увлекался радио и физикой, стал доктором технических наук.

    Николай Семенович Авдеенко живет сейчас в Молдавии. Развал СССР стал и личной потерей для него. Россия, малая родина – провинциальное русское село Семеновка – стали заграницей, ближним зарубежьем. Дочь Николая Семеновича живет в Ростове-на-Дону, она российская гражданка, а он гражданин России. Для людей этого поколения трудно понять и принять перемены в обществе, в стране. Поэтому Николай Семенович пишет статью в рубрике «Контакты» и называет ее «Нам не жить друг без друга!». В ней он отстаивает свою точку зрения: «Если это преувеличение, то совсем небольшое, ибо жизнь давно доказала: чем больше дружеских связей в различных сферах между странами, чем крепче и плодотворнее сотрудничество, тем в большем выигрыше остаются народы этих стран». [6]
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